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МІЖНАРОДНИЙ ДОСВІД ВІДНОВЛЕННІ СФЕРИ ТУРИСТИЧНИХ ПОСЛУГ  
ПІСЛЯ ЗБРОЙНИХ АГРЕСІЙ 

 
Анотація. З’ясовано, що перспективними напрямками повоєнного відновлення сфери туризму в 

Україні є: розвиток ділового, освітнього, спортивного, медичного, зеленого та воєнного туризму; 

розробка та реалізація програм (як державних, так і міжнародних) підтримки суб’єктів туристичної 

діяльності; забезпечення тісної співпраці між країнами у напрямку взаємо-підтримки туристич-

ної діяльності; підвищення інтересу іноземних туристів до пам’ятних маршрутів та повоєнних 

символічних місць; пошук нових методів та способів реалізації туристичних послуг тощо. Вста-

новлено, що відновлюючи сферу туризму в Україні варто опиратись на досвід інших країн, які 

ефективно відбудували індустрію туризму після кризових ситуацій, у тому числі війн. 
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З 24 лютого 2022 року триває російська збройна агресія в Україні, наслідками якої є не 

лише великі людські втрати, але й значні збитки інфраструктури та секторів економіки, зок-

рема туризму. Замість розвитку внутрішнього туризму спостерігалась багатомільйонна мігра-

ція населення всередині держави, а масовий виїзд громадян України за кордон не пов’язаний 

із туристичною метою. Водночас поступове звільнення українських територій від російських 

військ дає надію на повернення до мирного життя в осяжному майбутньому. 

Війна спустошила сферу туризму, порушила фінансові, енергетичні та продовольчі ринки, 

спричинила шалену інфляцію по всьому світу. Туризм у центральній, східній та південній  

Україні повністю припинився. З огляду на такі тенденції питання відновлення туризму, зок-

рема у повоєнний період, є особливо актуальним в умовах сьогодення, що і лежить в основі 

актуальності тематики статті. 

Проблемні аспекти функціонування сфери туризму в Україні досліджували науковці М. Ба-

щак, Н. Булеца, З. Герасимів, Я. Данило, Н. Коваль, Л. Мельник, Ю. Миронов та інші. Водно-

час питанням функціонування туризму в умовах воєнного стану та відновлення цієї сфери у 

повоєнний період присвячено не так багато досліджень. 

Метою статті передбачено розкрити перспективи післявоєнного відновлення сфери туризму 

в Україні. 

Війна торкнулася сфери туризму, яка тільки починала набирати обертів після двох років 

протипандемічних обмежень, ще до 24 лютого. Першим поштовхом стала відмова західних 

перевізників від рейсів в Україну. Потім було занепокоєння, а згодом і заборона авіаційним 

перевізникам літати в українському небі. Тоді питання вдалося врегулювати на державному рівні, 

але не надовго, тому що повномасштабне вторгнення почалося буквально за тиждень [1]. 

Разом із тим, варто відзначити, що нині сфера туризму визначається наступними особли-

востями [2]: менеджмент туристичного бізнесу більш зосереджений на волонтерстві та пере-

творенні туристичних хабів на гуманітарні чи волонтерські штаби; на туристичному маршруті 

повинні бути передбачені бомбосховища чи інші захисні споруди; повинні бути мінімізовані 

маршрути довкола важливих державних і військових об’єктів, які можуть стати мішенями  

ракетно-бомбових ударів російського агресора; пляжні та пішохідні тури неможливі через  
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триваючі військові дії й наявність мінних полів, розмінування яких, за прогнозами, триватиме 

кілька років після закінчення війни. 

Водночас, цілковито безпечних регіонів в Україні під час війни не існує, що безпосередньо 

негативно впливає на туристичну привабливість країни, яка наразі близька до нуля. Іноземні 

туристи не мають можливості і бажання відвідувати Україну через регулярні масові артиле-

рійські обстріли та ракетно-бомбові удари, суттєві руйнування інфраструктури, враховуючи 

підвищену небезпеку у світлі військових дій та припинення авіасполучення. Зараз внутрішній 

туризм також переживає серйозну кризу через міграцію людей із небезпечних регіонів у без-

печніші, замість відвідування інших частин України з туристичною метою. 

Український туризм зараз втрачає значні кошти. Перш за все, це пов’язано зі зменшенням 

загальної кількості туристів. Наразі Україна повністю позбавлена іноземних туристів, у 

2020 році їх кількість досягла близько 4 мільйонів, з яких близько 90 тисяч скористалися пос-

лугами українських турфірм. 13 із 24-ти областей України майже повністю припинили діяль-

ність туристичних підприємств [3]. 

Фактично з 24 лютого в’їзний туристичний потік втрачений на 100 %, діловий туризм за-

морожений, а місцевий туризм перетворився на рух внутрішньо переміщених осіб [4]. 

У сфері ділового туризму відбувається повний застій, в’їзний туризм в Україні почав від-

роджуватися, а з ним — бізнес-сегмент у вигляді конференцій, тренінгів, семінарів тощо. 

Доцільно наголосити, що індустрія туризму продовжує функціонувати навіть під час війни. 

У зв’язку з численними скаргами туроператорів і туристичних агентств, які просять роз’яс-

нити правила безпеки під час подорожей всередині країни, Державне агентство розвитку ту-

ризму (ДАРТ) оприлюднило інформацію про дозволи та обмеження, що діють під час воєн-

ного стану в центральних і західних областях України. 

Незважаючи на втрати українського туристичного сектору через війну, за перші чотири 

місяці 2022 року сума туристичного збору становила 64 млн 611 тис. грн, що майже на 65 % 

більше, ніж за аналогічний період 2021 року, коли до бюджету надійшло 39 млн 206 тис. грн. 

Місто Київ і чотири області входять до п’ятірки лідерів за сплатою туристичного збору. 

Чим довше затягнеться війна в Україні, тим більше страждатиме Європа. Такі прогнози 

засвідчують висновки Європейської туристичної комісії (ЄТК). Вважається, що російська  

агресія не лише стала серйозною перешкодою для відновлення туристичної індустрії конти- 

ненту після пандемії, а й спонукає туристів розглядати альтернативні напрямки інших країн.  

Мандрівники зі США, Канади, Китаю, Японії та Бразилії значно скоротять свою присутність 

на європейському континенті цього року, згідно з аналізом шести найперспективніших  

іноземних туристичних ринків для Європи. Основними причинами є небезпека та подорож-

чання житла [5]. 

Варто зауважити, що впровадження інноваційних процесів в індустрії туризму потребує 

постійного менеджменту з самого початку. Інфраструктура індустрії туризму є сферою діяль-

ності, в якій через свої особливості такі процеси є вкрай необхідними. Впровадження іннова-

цій як фундаментального елементу розвитку туристичної сфери призведе до пожвавлення еко-

номічної активності в цій індустрії та підвищення конкурентоспроможності галузі на 

світовому туристичному ринку. 

Перспективи розвитку туризму в Україні після війни включають [3]: 

– збільшити частку туристів можна завдяки досвіду країн, які пережили війну, оскільки у 

багатьох туристів виникає великий інтерес до місць, які стали пам’ятними маршрутами та по-

воєнними символічними місцями. Освітній туризм може бути актуальним для того, щоб «по-

бувати і побачити на власні очі» лихоліття, які відбувалися в Маріуполі, Бучі, Ірпені, Харкові 

та інших містах і селах після війни; 

– вшанування певних місць в Україні, таких як Чорнобаївка, Зміїний острів тощо, що мо-

жуть бути унікальними символами слави; 

– наповнення фондів для відновлення України та створення конкретних програм і страте-

гій відновлення. 
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Щоб відновити позиції України на післявоєнному міжнародному ринку туристичних пос-

луг, туристичні підприємства повинні знайти нові способи реклами та продажу своїх продук-

тів і послуг. Одним із них є створення системи раціональних взаємозв’язків для вирішення 

певних планових завдань. Правильна їх інтеграція дозволить забезпечити синергетичні зв’язки 

та посилити дії один одного. 

На шляху повоєнного відновлення сфери туризму в Україні доцільно також врахувати до-

свід інших країн, які теж були у кризових ситуаціях, економіка яких, і сфера туризму зокрема, 

була зруйнована через війну, і тепер успішно розвиваються, насамперед у сфері туризму. 

Так, одним із прикладів успішного повоєнного відновлення сфери туризму для України є 

Хорватія. Туризм у Хорватії фактично припинився в 1990-х роках під час громадянської війни. 

Після цього почалася масштабна піар-кампанія країни та її раніше невідомих туристичних  

«родзинок»: Хорватія має понад 1000 своїх островів, 66 з яких заселені. Завдяки таким геогра-

фічним особливостям країна приваблює туристів, які раніше знали лише грецькі острови.  

Хорватські пляжі почали отримувати «блакитний прапор» за екологічність і чистоту. Сплеск 

туристів сильно вплинув на економіку Хорватії. Близько 10 мільйонів гостей на рік приносять 

значний дохід і створюють близько 15 % ВВП Хорватії [6]. 

Окрім Хорватії, доцільно також звернути увагу на досвід Кіпру, який став одним із найпо-

пулярніших туристичних напрямків після етнічних конфліктів між грецькою та турецькою 

громадами. Траєкторія рекламного туризму на Кіпрі була подібна до Хорватії: визначення го-

ловних переваг туризму — масова реклама в інших країнах [6]. 

Не менш відомий приклад відновлення сфери туризму продемонстрував Ізраїль, який збе-

ріг свій туристичний статус під час постійних воєн з Палестиною. Здається, ізраїльський ту-

ризм ідеально адаптувався до триваючого військового конфлікту [6]. 

Висновки: Підсумовуючи зазначене, доцільно відзначити, що перспективними напрям-

ками повоєнного відновлення сфери туризму в Україні є:  

1) розвиток ділового, освітнього, спортивного, медичного, зеленого та воєнного туризму; 

2) розробка та реалізація програм (як державних, так і міжнародних) підтримки суб’єктів 

туристичної діяльності;  

3) забезпечення тісної співпраці між країнами у напрямку взаємо-підтримки туристичної 

діяльності;  

4) підвищення інтересу іноземних туристів до пам’ятних маршрутів та повоєнних симво-

лічних місць;  

5) пошук нових методів і способів реалізації туристичних послуг тощо. 

Також у контексті відбудови сфери туризму в Україні варто опиратись на досвід інших країн, 

які ефективно відбудували індустрію туризму після кризових ситуацій, в тому числі війн. 
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